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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na podstawie schematu, okresl typ reakcji zachodzacej w procesie reformowania benzyn.

A. Izomeryzacja.

B. Polimeryzacja. CH,
C. Hydrokrakowanie. C;Hie > + 4H,
D. Dehydrocyklizacja.
Zadanie 2.
Monomerem stosowanym do produkcji poliakrylonitrylu jest
A, CFQ = CFQ
B. CHZ = CH2

C. CH;= CHCI
D. CH,=CHCN

Zadanie 3.

Utlenianie ditlenku siarki do tritlenku siarki metoda kontaktowa, przy zastosowaniu jako katalizatora
pentatlenku diwanadu, stosowane jest do otrzymywania

A. kwasu tiosiarkowego.

B. kwasu siarkowego(IV).

C. kwasu siarkowego(VI).

D. kwasu siarkowodorowego.

Zadanie 4.
Surowcami w procesie produkcji tereftalanu dimetylu sa

A. kwas tereftalowy i metanol.
B. kwas tereftalowy i metanal.
C. kwas tereftalowy i metanal w obecnosci H,SOy.
D. kwas tereftalowy i metanol w obecnosci H»SO,.

Zadanie 5.

Aby przesungé rownowage reakcji

CH.COOH + CH,OH CH,COOCH, + H,0

w kierunku tworzenia estru, nalezy

zwiekszy¢ stezenie katalizatora.
doda¢ wody do $Srodowiska reagentow.
oddestylowac ze srodowiska reagentow octan metylu.

onwp

zmniejszy¢ stezenie alkoholu metylowego i kwasu octowego.
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Zadanie 6.

W reakcji toluenu z mieszaning stezonego kwasu azotowego(V) i stezonego kwasu siarkowego(VI)

w temperaturze 20-40°C gltoéwnymi produktami sg

A. o-nitrotoluen i p-nitrotoluen.

B. o-nitroksylen i p-nitroksylen.

C. kwas p-toluenosulfonowy i benzen,

D. kwas o-toluenosulfonowy i nitrobenzen.
Zadanie 7.

Spalaniu poddano 1000 kg siarki o zawartosci 90% S. Ile m’ tlenu nalezy doprowadzié, aby otrzymaé
ditlenek siarki, jesli wspotczynnik nadmiaru wynosi o= 1,57

M¢=32 g/mol, My=16 g/mol

A. 570m’
B. 600m’
C. 630m’
D. 945m’
Zadanie 8.

Przychod w bilansie materiatlowym stanowi suma mas wszystkich

A. otrzymanych produktow.

B. strat surowcow, potproduktoéw i produktow.

C. zwigzkow wprowadzonych do procesu produkcyjnego.

D. produktéw posrednich, ilosci uzytego rozpuszczalnika oraz katalizatora.

Zadanie 9,

Analizowana probka wody powierzchniowej zawiera 0,5 mg/dm® fosforanéw, a stezenie jonéw chlorkowych
wynosi 300 mg/dm’. Na podstawie informacji zawartych w tabeli wskaz, do ktorej klasy czysto$ci wody
nalezy zaliczy¢ przeanalizowang probke.

A1 Wartoséci graniczne wskaZnikdw jakosci wody w klasach jakosci wéd
B. 1II powierzchniowych
C. III klasa | klasa Il klasa 1l klasa IV klasa V klasa
D IV czystosci czystosci | czystosci | czystosci |czystosci |czystosci
wskaZnik wartosci dopuszczalne
kesforany 0,2 0,4 0,7 1,0 >1,0
mg/dm
Ehiorst 100 200 300 400 >400
mg/ dm

Zadanie 10.
Oczyszczanie wstepne wody przeznaczonej do celow technologicznych polega na usuwaniu
soli wapnia i magnezu.

tlenku i dwutlenku wegla.
wszystkich kationéw i anionow.

ocnw»

zanieczyszczen mechanicznych i koloidalnych.
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Zadanie 11.

Reakcja utleniania tlenku siarki(IV) do tlenku siarki(VI) przebiega w obecnosci katalizatora w dwoch
etapach,

etap I SO, + V,0, — SO; + V,0,
etap 11 Va0Oy + Oy — V505
Wskaz produkt przejsciowy oraz katalizator.

A. O, oraz V,0s
B. V,0;oraz O,
C., SO, oraz V,0,
D. V204 oraz VgOg

Zadanie 12,

Przy doborze materiatu do produkcji reaktora do syntezy amoniaku, zachodzacej w warunkach ci$nienia
10 + 30 MPa oraz w temperaturze 400 +~ 500°C zgodnie z rownaniem

3H, + N, — 2NH;, AH=-92KJ

nie nalezy uwzgledniac

A. ich dziatania pod wysokim ci$nieniem.

B. ich dziatania w podwyzszonej temperaturze.

C. narazenia na korodujace dzialanie czynnikow chemicznych, a w szczegolnosci wodoru.

D. zaleznosci migdzy rownowagowym stopniem przemiany substratow w amoniak a temperatura.

Zadanie 13.
Kaskada wyparek jest stosowana do procesu
A. zatezania.
B. fluidyzacji.
C. rektyfikacji.
D. krystalizaciji.
Zadanie 14.
Ktora metoda odbywa si¢ proces odpylenia gazow w aparatach zwanych cyklonami?
A. Mokrego odpylania gazow.
Elektrycznego odpylania gazow.

B
C. Pod dzialaniem pola magnetycznego.
D. Pod dzialaniem sity odsrodkowe;.
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Zadanie 15.

Ktory reaktor nalezy zastosowac do chlorosulfonowania acetanilidu w procesie otrzymywania sulfanilamidu?

Reaktor zbiornikowy z mieszadlem, wykonany ze stali kwasoodporne;.

Reaktor aluminiowy zaopatrzony w mieszadla lopatkowe i wezownice chtodzone woda.
Reaktor emaliowany zaopatrzony w emaliowane mieszadto i ptaszcz do chtodzenia wodnego.
Reaktor plaszczowo-rurkowy z krazacym w przestrzeni miedzyrurkowej dowthermem,

onwp

wykonany ze stali chromoniklowe;j.

Zadanie 16,

W jakich aparatach nalezy prowadzié¢ proces rozdzielania mieszanin ciektych lub wydzielanie sktadnikow
ciat stalych za pomoca selektywnego rozpuszczalnika?

A. W kolumnach rektyfikacyjnych o dziataniu okresowym.

B. W kolumnach ekstrakcyjnych o dziataniu ciagltym.

C. W kolumnach absorpcyjnych z wypelnieniem ceramicznym.
D. W kottach destylacyjnych usytuowanych kaskadowo.

Zadanie 17.

Ktore operacje technologiczne powinien obejmowa¢ harmonogram prac zwigzanych z uruchomieniem
syntezy amoniaku?

A. Oczyszczanie surowcow, chtodzenie i sprezanie gazéw syntezowych.

B. Ogrzewanie surowcow, sprezanie wodoru, dostawe czynnika grzewczego.

C. Oczyszczanie gazu resztkowego, chtodzenie wodoru, absorbcje amoniaku.
D. Sprezanie gazow syntezowych oraz gazu resztkowego i destylacje amoniaku.

Zadanie 18.
Proces rafinacji siarki nalezy prowadzi¢ w temperaturze 140 + 150°C., Powyzej tego zakresu temperatur

wzrasta lepkos¢ cieklej siarki, co powoduje

A. obnizenie zawarto$ci czystej siarki w produkcie.

B. wicksze zuzycie ziemi okrzemkowej w procesie filtracji.
C. wicksze zuzycie energii na jej pompowanie i filtrowanie.
D. trudnos$ci w rozdzielaniu zawiesin o malym stezeniu osadu.

Zadanie 19.

Aglomeracja czastek nie zachodzi podczas

A. brykietowania.
B. granulacji.

C. spiekania.

D. mielenia.
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Zadanie 20.

W karcie charakterystyki chlorobenzenu podano nastepujace informacje:

Produkt tatwo palny. Dziata szkodliwie przez drogi oddechowe. Dziata toksycznie na organizmy wodne; moze
powodowac diugo utrzymujgce sie niekorzystne zmiany w $rodowisku wodnym.

Ktora grupa zawiera piktogramy, ktore powinny si¢ znajdowa¢ na etykiecie opakowania z chlorobenzenem?

B OPY
PO - OB®

Zadanie 21.
Ktore $rodki ochrony indywidualnej i zbiorowej nalezy zapewni¢ organizujac stanowiska pracy osobom

obstugujacym cigg technologiczny produkcji chlorobenzenu?

A. Maseczki ochronne, fartuchy bawetniane oraz dostep do srodkow neutralizujacych.

B. Fartuchy podgumowane, okulary przeciwpylowe oraz dostep do gasnic proszkowych.

C. Aparaty tlenowe, sprawna wentylacje wywiewna oraz dostep do srodkéw gasniczych.

D. Ubrania zaroodporne, sprawng wentylacje nawiewng oraz dostep do pojemnikow z piaskiem,

Zadanie 22,
Zastosowanie okularow ochronnych podczas zasypywania zestawu do pieca wannowego

A. utrudnia wykonywanie pracy.

B. zabezpiecza przed porazeniem promieniowaniem.

C. zabezpiecza oczy przed dzialaniem wysokiej temperatury.
D. zabezpiecza oczy przed pyleniem.

Zadanie 23,
Probke badanego surowca pobrang w jednym punkcie partii nazywa si¢ probka

A. ogdlng.

B. pierwotna.

C. analiyczna.

D. laboratoryjng.
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Zadanie 24.

Proces ogrzewania rudy ze st¢zonym kwasem solnym w celu ilosciowego oznaczenia zawartosci zelaza
nazywa si¢

A. ekstrakceja.

B. dekantacja.

C. zatgzaniem.

D. roztwarzaniem.

Zadanie 25.

Najszybszym sposobem oddzielania osadu od cieczy jest

A. saczenie.

B. dekantacja.

C. odwirowanie.
D. homogenizacja.

Zadanie 26.
Okresl liczbe miejsc pobierania probek pierwotnych superfosfatu pojedynczego dla objetosci V = 3600 m” na
podstawie wzoru

n,=0,5- \/_ s

gdzie: n, — liczba miejsc pobierania probek pierwotnych,
V — objetos¢ jednostki badanej w m®

A. 15 miejsc.
B. 30 miejsc.
C. 60 miejsc.
D. 72 miejsca.

Zadanie 27.

W analizie we¢glowodorow metodami chromatografii gazowej najczesciej stosowanym detektorem
wykazujacym duza czulo$¢ i dobrg powtarzalnos¢ jest detektor

A. PID - fotojonizacyjny.

B. NPD - azotowo-fosforowy.

C. ECD - wychwytu elektronow.

D. FID — ptomieniowo-jonizacyjny.
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Zadanie 28.

Ktory z aparatow jest elementem instalacji do produkcji saletry amonowe;j?

A. Neutralizator,

B. Konwertor.

C. Wieza bielaca.
D. Reaktor radialny.

Zadanie 29,

Okresl, jaka objeto$¢ mianowanego roztworu weglanu sodu o stezeniu 0,0200 mol/dm’ mozna przygotowaé,
majac do dyspozycji nawazke analityczng substancji o masie 0,5300 g

A, S0em’
2: gg Ziﬂz My, co, = 106 g/mol
D. 500cm’

Zadanie 30.

W celu sporzadzenia 400 g roztworu KNO; o stezeniu 5% nalezy uzy¢
A. 10 gKNO;i 390 g wody.
B. 20 g KNO;i400 gwody.
C. 20 gKNO;i380 gwody.
D. 40 gKNO;i 360 g wody.

Zadanie 31.

Rozpuszczalnos$é saletry potasowej w temperaturze 100°C wynosi 22 g/100 g H,O. Ile g wody nalezy uzy¢
do rozpuszczenia probki saletry o masie 4,4 g w temperaturze 100°C, aby otrzymac roztwor nasycony?

A 10g
B. 15g
C. 20¢g
D. 25¢
Zadanie 32,

Ile miligraméw zelaza znajduje si¢ w probee stali, jesli po roztworzeniu probki i oddzieleniu
przeszkadzajacych sktadnikéw, na zmiareczkowanie jonéw zelaza(Il) zuzyto 10,00 cm’ roztworu KMnO,
o stezeniu 0,0200 mol/dm’? M= 56 g/mol

Reakcja przebiega zgodnie z rownaniem

5Fe’ + MnO, + 8H' — 5Fe" + Mn? + 4 H,0

A, 28mg
B. 56mg
C. 84mg
D. 112mg
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Zadanie 33.

Jak nalezy postapic, aby zmniejszy¢ emisje do atmosfery pytow zawartych w gazach kominowych?
A. Gazy przed wypuszczeniem do atmosfery skierowac do skraplacza.
B. W instalacji kominowej zainstalowac i eksploatowac skrubery.

C. W instalacji kominowej zainstalowac i eksploatowac¢ elektrofiltry.
D. Skierowac gazy do hydrocyklonu i zawroci¢ do instalacji.

Zadanie 34.

Jezeli warto$é przewodnictwa wilasciwego roztworu kwasu siarkowego(VI) wynosi 0,6 [Q'xem™], to
stezenie molowe tego roztworu ma wartos¢

G2 am]
A. 2,0 mol/dm’ |
B. 4,0 mol/dm’ 06 | / H,SO,
C. 6,0 mol/dm’ B
D. 8.0 mol/dm’ 0.4 ‘/ MaOH

_///’\

0.2 —/
-'/’%;;1\\
L [c(mol:".)
5 10

Zadanie 35.

Dla oznaczenia alkalicznosci catkowitej technicznego wodorotlenku sodu, zobojetniono zawartg w nawazce
probki pewna ilos¢ czystego NaOH przy uzyciu mianowanego roztworu HCl w obecnos$ci oranzu
metylowego. W oznaczeniu tym zastosowano metode

A. alkacymetryczna.

B. oksydymetryczng.

C. argentometryczna.

D. kompleksometryczna.

Zadanie 36,

Jesli wartos¢ liczby cetanowej badanego paliwa LC = 43, to oznacza, ze posiada ono taka sama podatnos$¢ na
samozapton jak mieszanina ztozona z

A.  23% cetanu i 20% 1-metylonaftalenu.

B. 43% cetanui 57% l-metylonaftalenu.

C. 43% cetanu, 5% izooktanu i 52% l-metylonaftalenu.
D. 43% cetanu, 12% izooktanu i 45% 1-metylonaftalenu.

Zadanie 37.

Metode rozdzielania sktadnikow mieszaniny cieczy lub gazu z zawieszonymi czastkami ciat statych za
pomocg przegrody przepuszczalnej dla pltynu a nieprzepuszczalnej dla czastek ciala stalego, nazywa si¢

A. flotacja.

B. filtracja.

C. fluidyzacja.

D. sedymentacja.
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Zadanie 38.

Ciecz Lepko$¢ [Paxsx10™]
badana 0°C 10°C 30°C 60°C
Aceton 0,397 | 0,361 0,296 | 0,228
Chloroform | 0,700 | 0,630 | 0,514 | 0,390
Toluen 0,700 | 0,667 0,517 | 0,381

Dane zamieszczone w tabeli wskazuja, ze

A,
B.
C.

D.

Zadanie 39,

ze wzrostem temperatury lepkos¢ badanych cieczy maleje.
ze wzrostem temperatury lepkosé badanych cieczy wzrasta.
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w zakresie temperatur od 0+10°C lepkos¢ badanych cieczy wzrasta, a w wyzszej temperaturze

maleje.

w zakresie temperatur od 0+10°C lepkos¢ badanych cieczy maleje, a w wyzszej temperaturze

wzrasta.

Zaktad produkujacy superfosfat wykorzystuje surowiec, w ktorym zawartos¢ tlenku fosforu(V) powinna

wynosi¢ 30 %. Pobierane probki wzbogacanego w procesie flotacji surowca zawierajg 25% tego tlenku. Jak
nalezy postapi¢, aby uzyskaé surowiec spetniajacy wymagania jako$ciowe?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 40.

Zmniejszy¢ intensywnos¢ mieszania i czas trwania procesu flotacji.

Obnizyc¢ temperature procesu i zwigkszy¢ wielkos¢ brytek podawanych do flotownika.

Podnies¢ temperature procesu i zwigkszy¢ wielkos$¢ brytek podawanych do flotownika.

Zwigkszy¢ intensywno$¢ mieszania i czas trwania procesu flotaciji.

Zawarto$¢ tlenkow azotu w gazach odlotowych z instalacji stuzacej do produkcji HNO; nie moze

przekraczaé 0,005 mg/dm’. W ktorej probee zawartosé tlenkow azotu pozwala na wydmuchanie badanych

gazow z instalacji bez przeprowadzenia dodatkowej absorpcji?

Prébka Zawartos¢ tlenkow ?;?dt:ln ;’if gazach odlotowych
A. 3-10°
B. 5107
C. 4-10°
D 6:10°
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